

## **АКТУАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПОВ И ФУНКЦИЙ ЭФФЕКТИВНОГО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ**

**Герасимова В. Г.**, к.э.н., в.н.с.

отдела макроэкономической и финансовой политики

Институт экономики НАН Беларуси

г. Минск, Республика Беларусь

В условиях влияния ряда негативных факторов, связанных с пандемией коронавируса, на социально-экономическое развитие страны значимость отдельных принципов и функций налогообложения существенно увеличивается. Прежде всего, это относится к сбалансированности фискальной, стимулирующей и социальной функций налоговой политики, а также использования при ее проведении таких важных принципов налогообложения как экономическая эффективность и платежеспособность.

В значительной мере это обусловлено необходимостью усилить роль эффективной налоговой политики в ускорении темпов экономического роста, улучшении финансового состояния субъектов хозяйствования и повышении уровня доходов социально уязвимых слоев населения, а также в сокращении дифференциации в региональном развитии.

При этом в комплексе налоговых инструментов надо учитывать определенные различия в прямом и косвенном налогообложении. Косвенные налоги, такие как налог на добавленную стоимость (НДС) и акцизы, оказывают непосредственное влияние на уровень розничных цен на товары и услуги и, следовательно, на темпы инфляции, которые в условиях пандемии увеличились и стали заметным трендом в ряде государств. Поэтому особенную актуальность на данном этапе приобретает учет принципа платежеспособности при изменении ставок косвенных налогов и отмене налоговых льгот по таким платежам.

Обратим внимание, что в Республике Беларусь в 2021 г. удельный вес налога на прибыль в налоговых доходах консолидированного бюджета, контролируемых налоговыми органами, существенно увеличился, а НДС сократился [1].

Применительно к такому важному инструменту налогообложения как налоговые льготы также следует основное внимание уделять реализации принципов экономической эффективности и социальной справедливости.

Именно в сбалансированности фискальной и стимулирующей функции системы налогообложения с позиций обеспечения доходов государственного бюджета и стимулирования развития отдельных сфер и отраслей экономики, а также улучшения инвестиционных возможностей субъектов хозяйствования должен находить воплощение принцип экономической эффективности налоговой политики.

Вместе с тем в условиях пандемии в тренде применительно к наиболее важным принципам проведения эффективной налоговой политики следует актуализировать принцип социальной справедливости. Реализация данного принципа должна находить выражение в поддержке с помощью комплекса налоговых инструментов семей с детьми, лиц с низким уровнем доходов и других социально уязвимых категорий населения.

При этом следует использовать такие налоговые инструменты как повышение порога необлагаемого уровня доходов физического лица, то есть стандартных вычетов и увеличение размеров налоговых вычетов на детей. Кроме того, могут применяться меры в сфере налоговой политики по активному стимулированию занятости социально уязвимых категорий населения и применению налоговых льгот по НДС для товаров особой социальной значимости. Одним из важных инструментов эффективной налоговой политики в условиях влияния негативных последствий пандемии становится также совершенствование электронных технологий в налоговом администрировании. При этом следует обратить особое внимание, что использование электронных сервисов в налоговом администрировании должно обеспечить существенное упрощение налогового администрирования, как для налогоплательщиков, так и для налоговых служб.

### **Список литературы**

1. Аналитика. Структура платежей в бюджет, контролируемых налоговыми органами за 2020–2021 гг. [Электронный ресурс] // Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://www.nalog.gov.by>. – Дата доступа: 08.02.2022.